

## Рецензия

на монографию С. В. Лукина  
«ХРИСТИАНСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЭССЕ»  
(версия третья, переработанная и дополненная)

Сергей Владимирович Лукин известен читателям научных журналов «Проблемы современной экономики» и “Oikonomos” как автор цикла статей, посвященных христианской экономической мысли. Рецензируемая монография является результатом многолетних трудов автора по проработке хозяйственных проблем в Ветхом и в Новом Завете, исследованию христианской экономической мысли. Данные эссе и «экономическая симфония»- уникальный, по широте охвата и глубине анализа не имеющей аналогов в научной литературе опыт систематизации христианских экономических идей.

Наиболее ценные научные результаты содержатся, на мой взгляд, в эссе «Дар, пожертвование, налог», «Частная собственность в христианской доктрине», «Христианская доктрина социальной защиты и социальной ответственности», «Христианское учение о ценности материальных благ». В последнем из названных содержится оригинальная концепция автора о двойственной ценности материальных благ, представляющее собой новое слово в теории ценности.

В экономических эссе задействовано весьма значительное количество источников, анализируются экономические идеи Библии, святоотеческие труды, работы христианских богословов (католических, православных и иных деноминаций), современных ученых – экономистов.

С.В. Лукин побуждает читателя к нравственно напряженной работе по распознаванию изначальных библейских хозяйственных смыслов в, казалось бы, давно привычных понятиях экономики. Этот путь означает концептуальный поворот от исчерпавшего себя позитивного подхода к анализу экономических проблем к нормативному взгляду на экономику, основанному на библейских истинах.

Фундаментальный труд С.В. Лукина, безусловно, будет полезен ученым-экономистам, студентам и преподавателям экономических наук, а также предпринимателям, менеджерам, государственным служащим, потребителям – всем, по словам самого автора-составителя, «неизбежно участвующим в экономической жизни и ищущим нравственного ориентира для принятия верных решений».

В заключение выскажу пожелания автору. Некоторые эссе могут быть расширены в ходе дальнейшей разработки хозяйственно-этической проблематики Ветхого и Нового

Завета. К примеру, эссе о экономическом кризисе должно включать и идею из книги Бытия о чередовании экономических кризисов и подъемов. Надеюсь, в будущих изданиях этого фундаментального труда добавится анализ взглядов еще более широкого круга современных христианских авторов и ученых экономистов, предметом исследования которых являются нормативные экономические идеи.

Рецензируемая монография С.В. Лукина «Христианские экономические эссе» может быть рекомендована к публикации как уникальное фундаментальное научное исследование в области экономической теории и истории экономической мысли, содержащее ценные научные результаты.

А.Н. Дубянский, доктор экономических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
истории экономики и экономической мысли  
Санкт-Петербургского государственного университета  
(Российская Федерация)

